旅游级 HINA TOURISM NEWS

2023年5月22日 星期一 今日4版 第6943期 中华人民共和国文化和旅游部主管 www.ctnews.com.cn

开行面向中亚的人文旅游专列

本报讯(记者 徐晓) 5月18日至 19日,中国一中亚峰会在陕西省西安 市举行。5月19日,外交部发言人汪 文斌主持例行记者会,介绍了此次峰 会的有关情况。

汪文斌介绍,19日上午,国家主席 习近平在陕西省西安市主持首届中 国一中亚峰会。习近平主席发表题 为《携手建设守望相助、共同发展、普 遍安全、世代友好的中国一中亚命运 共同体》的主旨讲话。习近平主席 强调,加强文明对话。中方邀请中亚 国家参与"文化丝路"计划,将在中亚 化中心,继续向中亚国家提供政府 奖学金名额,支持中亚国家高校加 入"丝绸之路大学联盟",推动开展 "中国一中亚文化和旅游之都"评选活 动,办好中国同中亚国家人民文化艺 术年,开行面向中亚的人文旅游专列。

《中国一中亚峰会西安宣言》提 出,各方商定逐步有序增开航班,研究 中国—中亚合作商务旅行卡等人员往 来便利化举措可行性。各方愿继续巩 固教育、科学、文化、旅游、考古、档案、 体育、媒体、智库等人文合作,推动地

设立更多传统医学中心,加快互设文 方省州(市)交流,促进更多地方结好, 丰富青年交流形式,开展联合考古、文 化遗产保护修复、博物馆交流、流失文 物追索返还等合作。各方指出进一步 加强旅游合作和共同制定中国一中亚

> 《中国一中亚峰会成果清单》提 出,逐步有序增开民用客运、货运航 班;研究中国一中亚合作商务旅行卡 可行性;开展联合考古、文化遗产保 护修复、博物馆交流、流失文物追索 返还等合作;研究共同制定中国一中 亚旅游线路的可能性。

向世界讲好黄河故事、山西故事

一习近平总书记在山西考察并发表重要讲话引发热烈反响

□ 王文华

5月16日下午,习近平总书记在山 西省委书记蓝佛安、省长金湘军陪同 下,先后考察了运城博物馆和运城盐 湖,围绕黄河流域生态和文物保护工作 发表重要讲话,引发山西业界热烈反 响。大家纷纷表示,将牢记嘱托、不负 期许,立足自身优势,坚定文化自信,为 全力推动黄河流域生态保护和高质量 发展贡献山西力量。

"我们会像爱护自己的生命 一样做好文物保护工作"

5月16日下午,习近平总书记在山 西运城考察时强调,博物馆有很多宝 贵文物甚至"国宝",它们实证了我国 百万年的人类史、一万年的文化史、五 千多年的文明史,要深入实施中华文 明探源工程,把中国文明历史研究引 向深入。要认真贯彻落实党中央关于 坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、 有效利用、让文物活起来的工作要求, 全面提升文物保护利用和文化遗产保 护传承水平。

习近平总书记的重要讲话令山西 业界倍感振奋,也深感责任重大。太原 市文物局党组书记、局长刘玉伟表示: "习近平总书记的重要讲话,让我们文 物人备受鼓舞。我们要深入挖掘人文 历史资源,让文化遗产'活'起来,倾力 构建博物馆之城,在文旅融合、科技赋 能文物等方面形成工作矩阵,全方位推 动文物事业高质量发展。"

运城博物馆成立于2013年12月,

馆藏文物共35285件,其中珍贵文 物 675件(套),展示了运城有关人 类起源和中华文明早期历史发展等

运城博物馆馆长周文全说:"总书记 对文物保护工作的关心、关注,更加 坚定了我们做好博物馆工作的责任 感和使命感。我们要继续把文物保 护好、研究好、传承好,做好文物活化

习近平总书记考察运城博物馆 时,运城市文物保护中心主任卫龙进 行讲解。他表示:"我们会像爱护自 己的生命一样做好文物保护工作。 我们要加强对河东文化的挖掘、传承 和活化利用,教育和引导社会公众, 坚定历史自信、文化自信。"

国家级非遗代表性项目"大槐树 祭祖习俗"是黄河流域根祖民俗的生 动演绎。洪洞大槐树寻根祭祖园景 区常务副总经理何东海表示:"我们 将牢记总书记嘱托,深入实施中华文 明探源工程,不断深化根祖文化、移 民文化等大槐树文化的研究,为坚定 民族文化自信作出贡献。"

运城关公文化旅游发展有限 责任公司副总经理景俊才表示,要 推动中华优秀传统文化创造性转 化、创新性发展。谋划启动池盐文 化博览园沉浸式场景演艺、关公文 化主题演艺等重点项目,推进关公 故里文化旅游景区创建国家 5A 级

"让运城盐湖成为造福人民 的幸福湖"

习近平总书记在考察运城盐湖时 指出,盐湖的生态价值和功能越来越 重要,要统筹做好保护利用工作,让盐 湖独特的人文历史资源和生态资源一 代代传承下去,逐步恢复其生态功能, 更好保护其历史文化价值。

近年来,运城市不断加大"退盐还 湖""还湖于民"生态修复力度,把盐湖 从矿区、工业区变为生态保护区、旅游 区,为盐湖长远可持续发展预留了资

运城市副市长刁海鹏说:"运城盐 湖是老祖宗留给我们的宝贵财富,保 护好盐湖是我们义不容辞的职责和使 命。我们将牢记总书记嘱托,全面贯 彻落实党的二十大精神,坚定不移走 好绿色发展之路,让运城盐湖成为造 福人民的幸福湖。"

运城市盐湖生态保护与开发中心党 组书记、主任孙冬青介绍,在对盐湖生态 修复过程中,最大程度地保持了盐湖的 自然风貌,更好地留住了千年盐田这一 珍贵历史。他说:"总书记对盐湖生态保 护的关心,更加坚定了我们一定要把盐 湖保护好、开发好、利用好的信心。"

运城市盐湖生态保护与开发中心 副主任关妍表示,要加强对盐文化的 传承和研究,更好地保护盐湖的历史 文化价值,让古老盐湖在新时代焕发 出勃勃生机和活力。 (下转第2版)

2023年"中国旅游日"启动仪式 暨主会场活动在云南腾冲举行

日,2023年"中国旅游日"启动仪式暨 主会场活动在云南省腾冲市的和顺 古镇举行。今年"中国旅游日"活动 以"美好中国,幸福旅程"为主题,全 国各地联动、线上线下并举,推出七 大类约 5211 项旅游惠民措施。云南 省委书记王宁,文化和旅游部党组成 员、副部长饶权出席并致辞。云南省 委常委、省委秘书长邱江,省委常委、 宣传部部长曾艳出席,副省长王浩主

王宁代表云南省委、省政府对第 13个"中国旅游日"活动表示热烈祝 贺。他说,习近平总书记两次考察云 南时都点赞云南旅游,并叮嘱"守护 好云南旅游这块金字招牌"。云南牢 记总书记嘱托,全力推动旅游业发 展,总书记到过的腾冲司莫拉村和更 多的云南乡村吃上了"旅游饭",过上 了更加幸福的生活。旅游业是"大健 康产业",也是"幸福产业"。云南作 为旅游大省,有条件、有责任为旅游 业高质量发展贡献更多云南力量。 云南将深入践行习近平生态文明思 想和习近平总书记考察云南重要讲

量齐头并进,大力推进旅游转型升 级,实施旅游金牌工程,不断擦亮云 南旅游这块金字招牌。大力发展全 域旅游,着力推进农文旅融合,打造 游客心中的"诗和远方",让游客在有 "风"的地方吹散身心疲惫,在有"水 的地方泼洒欢笑与祝福。不断创新 旅游业态、旅游产品、旅游模式,深入 推进"旅游+"和"+旅游",更好满足 游客日益多元多样的需求。持续提 升旅游品质和服务质量,不断规范旅 游市场,让游客吃得安心、买得放心、 玩得开心,打造更舒心的幸福之旅。

饶权在致辞中说,党的十八大以 来,习近平总书记高度重视文化和旅 游工作,作出了一系列重要论述和指 示批示,为做好旅游工作指明了方 向、提出了要求、明确了任务。2023 年是全面贯彻落实党的二十大精神 的开局之年,是推进文化和旅游深度 融合的破题之年,也是旅游业经历三 年疫情之后的复苏振兴之年。要深 入学习贯彻习近平总书记关于文化 和旅游工作的重要论述和重要指示 批示精神,落实党中央、国务院决策 坚持旅游为民,深入推动大众旅游; 强化创新驱动,加快培育智慧旅游; 践行"两山"理念,大力发展绿色旅 游;促进社会和谐,积极倡导文明旅 游;建设文化强国,推进文旅深度融 合,进一步激发文旅消费潜力,积极推 进旅游业高水平复苏和高质量发展, 更好满足人民群众日益增长的美好生 活需要,让更多人民群众乐享美好旅 程、领略自然之美、感悟文化之美、陶 冶心灵之美、体验生活之美。

活动现场,王宁、饶权和出席嘉 宾一道按下按钮,启动主会场活动, 并共同参观旅游企业直播间、中国 礼物展、和顺小巷非遗文化展、"看 见保山"文化旅游活动周展示区 等。启动仪式现场为国家级文明旅 游示范单位和甲级旅游民宿授牌。 云南、江苏、内蒙古、河北、宁夏、浙 江、海南、江西8省区依次推介了各 自特色文旅资源。旅游企业与行业 协会代表宣读了美好中国·幸福旅程 《腾冲倡议》。31个省区市和新疆生 产建设兵团同步开展"中国旅游日" 分会场活动。

让旅游成为幸福生活的发动机

- 2023 年 " 中 国 旅 游 日 " 主 会 场 活 动 见 闻

□ 本报首席记者 王洋

烟雨濛濛,明清古建筑群古韵十 足,沉淀着600多年历史文化。5月 19日,云南省腾冲市的和顺古镇热 闹非凡。古镇人口迎宾大道两侧,民 族表演队伍依次排列,通过龙腾盛世 迎宾来、傣家圣水献吉祥、同心美酒 情谊浓、小绣荷包送祝福、歌唱中华 美家园5个小节活动,欢迎宾朋远道 而来,共赴盛会。当天,第13个"中国 旅游日"主会场活动暨启动仪式在此

相聚腾冲 守候幸福

"赛罗赛罗里赛,赛罗赛罗赛……" 在欢快的开场表演《美好中国》中,与 会嘉宾和游客一同领略了祖国大好 河山之美。精美的宣传短片,拉开了

主会场活动帷幕。

今年的主会场为何落地保山腾 冲?事实上,腾冲自古就是旅行家的 "诗和远方"。翻开《徐霞客游记》就 会发现,在游圣徐霞客34年的旅行 中,云南是他游历最多的地方,腾冲 不仅是他西行到过最远之地,也是旅 行的最后一站:游历39天,留下3万 多字的《腾越游记》。他向世人呈现 了云南的山川之美、人文之美,也为

今年"中国旅游日"活动以"美 好中国,幸福旅程"为主题。"幸福旅 程就是要身体健康,可以随时来一 场说走就走的旅行""幸福旅程就是 要融入当地文化,与各个民族同胞 交流学习""幸福旅程就是要让老百

姓从旅游发展中获益"……在和顺 古镇,来自浙江、湖北、北京等地的 游客被主会场活动吸引,驻足观看, 与演职人员一起载歌载舞,感受节

正在与阿昌族同胞一起跳迎宾舞 的浙江游客江女士告诉记者:"现在 退休了,最喜欢的活动就是跟朋友一 起去旅行,听导游说和顺古镇要举办 '中国旅游日'活动,我们就挺期待 的,这里的氛围实在太好了

"旅游发展让我们的生活更幸福 了。"傣族同胞白大叔告诉记者,他 住在乡下,当地在重要的节假日会组 织大家去跳舞,每次他都无比期待。 "能跟大家聚起来,为游客表演,真 的很开心。" (下转第2版)

"茶和天下 共享非遗"主会场活动开幕

本报讯(记者 赵腾泽)为深入贯 彻落实习近平总书记关于非物质文化 遗产保护工作重要指示精神和致首个 国际茶日"贺信精神,5月19日至22 日,由文化和旅游部、福建省政府主 办,福建省文化和旅游厅、福州市政府 承办的2023年"茶和天下 共享非遗" 主题活动主会场活动在福州市举办。 文化和旅游部党组成员、副部长饶权, 遗企业等参加展示展销;组织青少 福建省委常委、福州市委书记林宝金, 福建省副省长林文斌出席开幕式并致 辞,联合国教科文组织北京办事处代 表夏泽翰视频致辞。

本次主会场活动包括开幕式、展

举行了列入联合国教科文组织人类 非物质文化遗产代表作名录项目"中 国传统制茶技艺及其相关习俗"颁证 展示交流活动组织 44 项相关 国家级非遗代表性项目传承人从茶 史、茶萃、茶事、茶缘、茶技、茶具 (茶器)等不同角度展示茶文化;组 织与茶相关的非遗工坊和老字号非 年开展与茶相关的研学体验活动。 主题论坛以创造性转化、创新性发 展为导向,聚焦"中国传统制茶技艺 及其相关习俗"保护传承与创新发 展趋势,邀请非遗代表性传承人、项 示交流活动、主题论坛等。开幕式上目保护单位和非遗工坊负责人、相

主旨演讲和对话交流,凝聚各方共 识,形成学术引领。除主会场活动 还同步组织全国各地依托茶相关非 遗项目,在茶园、茶厂以及相关非遗 传承体验设施等场所,举办130余场 非遗宣传展示活动,全面生动呈现 近年来茶文化保护传承的重要成果 和优秀实践案例。

文化和旅游部有关司局和直属单 位负责同志,相关15个省(区、市)文 化和旅游厅(局)负责同志,44家国家 级非遗代表性项目保护单位代表等参 加主会场活动。

"国际茶日"系列活动在联合国总部举行

联合国代表团于5月19日在纽约联合 国总部举办"国际茶日"系列庆祝活 动。联合国官员及20多国常驻联合国 代表出席,以茶会友,共谋绿色发展, 增进文明互鉴。

当天首先拉开帷幕的是中国常驻 联合国代表团和联合国粮农组织共同 主办的"一片神奇的叶子:茶与绿色发 困和饥饿、推动妇女赋权工作并实现 展"主题活动。

中国常驻联合国代表张军表示,茶

本报讯(记者 郭子腾)中国常驻 是促进社会发展的重要动力,是增进文 介绍了泉州的茶历史和茶产业情况, 明交流的纽带。丰富和发展世界茶文 化,是我们践行全球文明倡议的重要方 向。我们愿以茶为媒,推动国际交流合作。

> 联合国主管经济和社会事务的副 化、经济和历史,将全球联系起来。茶 的生产、加工和贸易帮助人们消除贫 对生态系统的可持续利用。

分享了泉州对茶文化保护和传承、茶 产业绿色升级的经验和实践。

柬埔寨等国常驻联合国代表高度 评价此次活动。他们纷纷表示,茶是 秘书长李军华表示,茶叶贯穿不同文 联通各国人民、促进文化交流互鉴、增 进彼此理解信任的重要渠道。

主题活动后,中国常驻联合国代 表团同中国文化和旅游部、泉州市政 府一道,在纽约联合国总部举办了"茶 中国福建省泉州市副市长苏耿聪 和天下·雅集"主题展览和招待会。

台湾居民入境团队旅游业务恢复

贯彻落实党中央、国务院决策部署,经 综合研判,即日起恢复旅行社及在线 旅游企业经营台湾居民入境团队旅游 和"机票+酒店"业务。

通知要求,各地要秉持"两岸一家 亲"的理念,稳妥推进旅行社恢复经营 台湾居民入境团队旅游业务工作。指

化和旅游部办公厅发布通知明确,为 接,落实好各项工作要求,执行团队旅 游管理各项制度和规范,切实维护旅 游市场秩序。

据了解,疫情发生前,旅游是大陆 与台湾同胞交流往来的重要渠道。有 关数据显示,2019年,大陆与台湾人员 往来规模为900万人次。其中,台湾同 胞来大陆旅游人数为613万人次,过夜

本报讯(记者 徐晓)5月19日,文 导本地旅行社做好线路设计和产品对 旅游人数为552万人次。2018年,大陆 赴台湾游客约为269.5万人次。

同日,国台办新闻发言人、新闻 局局长马晓光答记者问时表示,经向 有关主管部门了解,即日起恢复旅行 社经营台湾居民来大陆团队游业 务。热忱欢迎台湾同胞来大陆旅游 观光,游览大好河山,看看各地发展



载歌载舞 迎接宾客 视觉

5月19日,2023年"中国旅游日"启动仪式暨主会场活 动在云南省腾冲市的和顺古镇举行。当天,阿昌族同胞 载歌载舞,在和顺古镇景区门口迎接五湖四海来客。

主办方 供图